

# 辽阔楚江天，大潮永向前

□新华社记者朱基钗 张研

## 通过学前教育法、新修订的文物保护法等 习近平签署主席令

### 十四届全国人大常委会第十二次会议表决

据新华社北京11月8日电 十四届全国人大常委会第十二次会议8日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了学前教育法、新修订的文物保护法、新修订的矿产资源法、能源法、新修订的反洗钱法、关于修改各级人民代表大会常务委员会监督法的决定;决定免去李小鹏的交通运输部部长职务,任命刘伟为交通运输部部长。国家主席习近平分别签署第34、35、36、37、38、39、40号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。常委会组成人员161人出席会议,出席人数符合法定人数。会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在营商环境创新试点城市暂时调整适用计量法有关规定期限的决定。会议表决通过了全国人大常委会关于批准《国务院提请审议增加地方政府债务限额置换存量隐性债务的议案》的决议。会议表决通过了全国人大常委会关于批准《〈防止倾倒废物及其他物质污染海洋的公约〉1996年议定书》污水污泥修正案》的决定。会议表决通过了全国人大常委会和司法委员会、环境保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会分别提出的关于十四届全国人大常委会第二次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。会议经表决,任命易炼红为全国人大财政经济委员会副主任委员,颜珂为全国人大华侨委员会副主任委员;免去朱明春为全国人大常委会预算工作委员会副主任职务,任命钱夫中为全国人大常委会预算工作委员会副主任;免去杨万明的最高人民法院副院长、审判员委员会委员、第一巡回法庭庭长、审判员职务。会议还表决通过了其他任免案。闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第十三讲专题讲座,赵乐际委员长主持。全国人大常委会副秘书长、办公厅研究室主任宋锐作了题为《人民代表大会制度的发展历程》的讲座。

## 总书记湖北行(记者手记)

冲开绝壁夺隘而出的长江水,在江汉平原浩荡奔流,汇聚起连片湖泽,孕育出浪漫灵动的荆楚文化,“楚地阔无边,苍茫万顷连”。这一次,习近平总书记来到“千湖之省”湖北考察,第一站是孝感的云梦县。云梦,这个如今湖北面积最小的县,却承载着华夏大泽恢弘壮丽的遐想——气蒸云梦,烟波浩渺。4日下午,云梦县博物馆。入口处,迎面的巨大弧形高墙,以红黑漆为基调,璀璨灯光下,车乘、麋鹿、章台、旗阵……瞬间将人带上一幅灿烂瑰丽、大开大合的历史画卷。走进出土秦汉简牍展厅,习近平总书记驻足在一枚枚简牍前,睹物凝神。“春二月,毋敢伐材木山林……”《田律》的记载,与今天的生态文明理念一脉相承。“必精聚正直,慎谨坚固,审悉毋私……”《为吏之道》的训诫,仍能作为修身从政的镜鉴。两千多年前,忠于职守的基层官吏,一笔一画写下家事国事,方寸之间,缀合成蔚为壮观的古代中国“百科全书”。修复整理、可读可辨,当简牍里的历史一隅被重新照亮,先民的开拓进取、治理智慧,血肉饱满、纤毫毕现。习近平总书记感慨:“古代简牍非常珍贵,是我们国家信史的重要实物佐证,要善加保护,做好研究”。一周前,总书记在京主持中共中央政治局集体学习,正是聚焦“建设文化强国”,强调“高扬中华民族的文化主体性,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好”。此刻,望着这些穿越时空的文明载体,总书记语重心长:“要更好地向中华民族的伟大历史学习”“让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人,激励人们不断增强民族自豪感和自信心”。

聆听总书记一席话,陪同讲解的武汉大学简帛研究中心副教授鲁家亮心潮澎湃:“我们长年整理简牍,研究‘冷门绝学’,总书记的关心和了解,让我们觉得冷门不冷,绝学有光。”5日上午,考察的第二站,咸宁的嘉鱼县。又是一个充满诗意的地名。“南有嘉鱼,烝然罩罩”,《诗经》中的悠悠吟唱,寄托着古老民族对美好生活的向往。长江水滚滚东逝。从全面建成小康到乡村全面振兴,鱼米之乡的正畴沃野,正进行着一场新的接力。江边的潘家湾镇,一座“振兴亭”立于阡陌之间。十里蔬菜长廊满目青翠,串联起生机勃勃的希望之路。沿着田埂走进菜地深处,习近平总书记细细察看,俯身按了按菜头,看是否紧实。甘蓝舒展,层层绿叶沐浴着阳光。“一看就会有哪个好收成啊!”10多年前,这片菜地百分之九十种的还是进口种子。“进口的种子价格高,货源不稳定,而且‘水土不服’。现场的农技人员介绍,为打破种质资源垄断,他们苦心攻关,根据当地独特气候环境、土壤资源培育出中国种子,产量增了,成本降了,品质好了。破土而出,茁壮生长。“农业现代化,种子是基础,必须把民族种业搞上去”,习近平总书记深知一粒种子的分量。此次考察中,总书记再次勉励:“走科技之路、质量之路、品牌之路,把蔬菜种植这个富民产业进一步做好,让更多群众增收致富。”汽车驶过一望无际的蔬菜田,驶进粉墙黛瓦的美丽村落。村子名叫四邑村。聚民成邑,原先分散居住的村民在政府帮助下,迁到统一规划的成片新居。家门口办起了实惠的公共食堂,还有卫生室、儿童游乐室、游泳池、篮球场……公共设施一应俱全,和城里社区没啥两样。

从村养老服务站,到村党群服务中心,再到村民家中,习近平总书记看得细、问得细。“我经常来农村,看到乡亲们生活越来越好,也看到了乡亲们为美好幸福生活在奋斗。中国式现代化,乡村振兴是个大课题。农村天地广阔,农业大有可为。”一番话,让大家伙儿格外温暖。聪慧坚韧的荆楚人民,深知幸福生活来自艰苦奋斗。“村委会后面就是长江大堤,这段大堤叫四邑公堤,是北宋年间由四个县的老百姓一起挑土筑起来的,所以我们村叫四邑村。”驻村第一书记骆晓丽告诉总书记。古往今来,这片江湖环抱的土地上,从来不乏为国为民的英雄事迹。1998年那场特大洪水,嘉鱼县长江洲湾堤段民院溃口,人民子弟兵奋不顾身,军民团结共抵洪峰。洪水退去,记忆没有褪色,如今,洲湾98抗洪纪念馆巍然矗立,永铭往事。水,塑造了地理,塑造了人群,塑造了文化。“茫茫九派派中国,沉沉一线穿南北。”武汉,英雄之城,见证长江与汉江折冲融汇、聚合成势。5日下午,考察的第三站,武汉产业发展研究院。这个科技和产业创新平台,简称“武创院”,名字中也仿佛透出一股英雄之气。展厅入口,“因聚而变,惟创则新”八个大字熠熠生辉。以需定研,供需速配,资源共享,共投共担……这里展出的不仅是湖北科技创新的前沿产品,更是深化科技体制机制改革的先行探索。推进中国式现代化,科学技术要打头阵。这个头阵如何打?考察中,习近平总书记强调:“实现高水平科技自立自强,发展新质生产力,对科技创新和产业创新融合提出了更为迫切的需求。”“迫切”二字,尤为醒目,“融合”二字,尤为关键。

来鄂之前,学习贯彻党的二十届三中全会精神“省部级”开班,总书记深刻阐明进一步全面深化改革的认识论和方法论:“第一个吃螃蟹的人也是有贡献的”“把顶层设计和摸着石头过河结合起来”。武创院,正是大胆试大胆闯的生动实践。“我们成立的初衷,就是要做政府不能做、高校院所不愿做、企业做不了,但科技创新又必须要做的事,就是要解决‘点菜的不吃菜,吃饭的不买单’的问题,让创新链产业链资金链人才链同频共振,成为科学家的助推器、企业家的加速器。”武创院负责人向总书记娓娓道来。如今,湖北以“用”为导向的科创供应链平台,已入驻企业4.5万家,完成供需对接7000多项,科技成果就地转化率提高到67%。面对现场的科技工作者和企业家,总书记语气坚定:“科技高峰和产业高峰都要靠我们自己去攀登。我看好你们,看好中国的创新人才,也看好我们的创新体制。要增强自信、志存高远。世上无难事,只要肯登攀。”深秋时节,楚天极目,大江辽阔,风和景明。再次来到这座经过洗礼的英雄之城,习近平总书记动情回忆起那段疫魔突袭、黑云压城、同仇敌忾的岁月——“那些可歌可泣的过程,我们每个人都亲历其中。英雄的武汉人民、湖北人民,坚守着抗疫的决心、耐心与担当,顾全大局。经过了这场考验,今后我们遇到再大的风高浪急,一样可以处理好。”不管风吹浪打,胜似闲庭信步。考察中,湖北省负责同志汇报了湖北发展“实现从跌出主赛道、到重回主赛道、再到领跑主赛道的转折性变化”。感受着荆楚大地的崭新气象,总书记倍感欣慰:“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”江汉水滔滔,心潮逐浪高!(新华社武汉11月8日电)

# 共绘全球治理新蓝图 共赴中拉命运与共新前景

## ——习近平主席拉美之行展望

□新华社记者 赵嫣 韩梁 乔继红

11月,南半球暖意融融,多姿多彩的拉美和加勒比地区将迎来尊贵的中国客人。应秘鲁总统博鲁阿尔特、巴西总统卢拉邀请,中国国家主席习近平将于11月13日至21日赴秘鲁出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问,赴巴西出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。此次拉美之行是2013年以来习近平主席第六次到访这片丰饶美丽的大陆。今年适逢习近平主席提出构建中拉命运共同体十周年。十年来,在双方共同努力下,中拉命运共同体建设不断取得新成果,中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。随着亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会等多边活动相继在拉美国家举行,地区发展新前景、全球治理新路径等议题将成为与会各方共同关注的焦点。此次访问,习近平主席将与各方领导人共商发展大计,凝聚合作共识,集聚地区合作新力量,激发经济全球化新动能,描绘世界多极化新蓝图。

### 锚定亚太美好未来 创造新的亚太奇迹

“作为亚太地区领导人,我们都要深入思考,要把一个什么样的亚太带到本世纪中叶?如何打造亚太发展的下一个‘黄金三十年’?在这一进程中如何更好发挥亚太经合组织作用?”2023年11月,习近平主席在亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上为亚太面临的新时代之问破题,提出坚持创新驱动、开放导向、绿色发展、普惠共享四点建议,为亚太合作发展注入新的时代内涵。当前,世界百年变局加速演进,世界经济面临多种风险挑战。作为全球增长引擎,亚太地区肩负更大的时代责任。此次习近平主席同亚太国家领导人共赴“利马之约”,将为亚太合作擘画新的蓝图和愿景。这是亚太经合组织领导人第三十一次相聚。30多年来,这一机制推动亚太发展和经济全球化进入快车道,助力亚太成为世界经济增长中心、全球发展稳定之锚和合作高地。习近平主席指出,亚太经合组织建立领导人定期会议机制以来,始终走在全球开放发展的前沿,有力促进了区域贸易和投资自由化便利化、经济技术发展、物资人员流动,创造了举世瞩目的“亚太奇迹”。作为亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制,亚太经合组织寄托着亚太伙伴携手迈向更美好未来的深切期望。面对新的机遇和挑战,亚太地区需要更加紧密高效的协作。正如习近平主席所说,亚太发展靠的是开放包容、取长补短、互通有无,而不是

对立对抗、以邻为壑、“小院高墙”。澳大利亚悉尼大学商学院教授汉斯·亨德里施克说,在当前保护主义抬头、一些人鼓吹“脱钩断链”之际,亚太经合组织作为一个聚焦经济合作的多边论坛,在推动加强对话方面的作用“比以往任何时候都更重要”。从提出树立“亚太命运共同体意识”,到倡导共建“互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系”,从勾画“全方位互联互通蓝图”,到维护全球供应链产业链畅通……2013年以来,习近平主席出席或主持历次亚太经合组织领导人非正式会议并发表重要讲话,为推动区域合作、构建亚太命运共同体提出一系列务实主张和倡议。掷地有声的中国立场,知行合一的中国方案,引领亚太合作行稳致远,为亚太持久稳定、繁荣发展凝聚力量。菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林多格-乌伊说,中国作为亚太地区最重要经济体之一,始终是亚太发展繁荣的重要倡导者、引领者,在促进数字经济、绿色转型、经贸往来、互联互通等领域的贡献尤为突出。韩国韩中全球协会会长禹守根说,中国一直以实际行动促进构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,以自身发展推动亚太整体进步。为了亚太合作的未来,各国都应采取切实行动,以实践共促发展。

### 坚守团结合作初心 践行真正的多边主义

“正如印尼谚语所说,甘蔗同穴生,香茅成丛长。分裂对抗不符合任何一方利益,团结共生才是正确选择。”2022年11月举行的二十国集团巴厘岛峰会上,习近平主席以甘蔗和香茅为喻,呼吁二十国集团各国坚守团结合作初心,传承同舟共济精神,坚持协商一致原则。当前,世界进入新的动荡变革期。面对经济增长乏力、粮食和能源等多重危机叠加、地缘冲突频发、全球治理赤字有增无减等诸多全球性挑战,本次二十国集团里约热内卢峰会以“构建公正的世界和可持续发展的星球”为主题,回应时代呼唤,寄托各国期待。此次是习近平主席自2013年以来第11次出席二十国集团领导人峰会。出席峰会期间,习近平主席深刻分析国际形势,针对推动构建开放型世界经济和完善全球治理体系等重大问题,阐释中国主张、中国方案,贡献中国智慧。发展是人类社会的永恒主题。在二十国集团合作中,中国始终聚焦发展问题。在2016年举行的二十国集团杭州峰会上,发展问题首次被置于二十国集团峰会的突出位置。“推动更加包容的全球发展”“推动更加普惠的全球发展”“推动更有韧性的全球发展”——在2022年举行的二十国集团巴厘岛峰会上,习近平主

席提出三点建议,清晰回答了“世界需要什么样的发展”这一重大命题。着眼全球共同发展的长远目标和现实需要,中国提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等,为促进全球经济强劲、可持续、包容和平衡增长注入强大力量。全球发展倡议提出三年来,已经动员近200亿美元发展资金,开展了1100多个项目。“二十国集团成员都是世界和地区大国,应该体现大国担当,发挥表率作用,为各国谋发展,为人类谋福祉,为世界谋进步。”习近平主席说。埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜说,中国提出的全球发展倡议等有助于推动各国合作构建更加公正和平衡的发展格局,保护更多人免受饥饿、贫困、战乱等冲击,“在当前世界局势下尤其重要意义”。面对当前国际力量对比深刻演变,但全球治理体系改革长期滞后的现状,在二十国集团框架内,中国始终主张践行真正的多边主义,坚持共商共建共享的全球治理观,以公平正义、开放包容为理念引领全球治理改革。从遏制通胀、到应对债务危机,从促进全球贸易、数字经济、绿色转型、反腐败,到确保粮食和能源安全,中国始终和广大发展中国家站在一起,着力回应发展中国家的关切;从第一个明确表态支持非盟加入二十国集团,到推动弥合南北“数字鸿沟”,再到推进国际金融架构改革,中国始终为完善全球治理体系、提高发展中国家代表性和话语权贡献力量。墨西哥学者多拉·伊莎贝尔·冈萨雷斯说,当前全球治理体系难以适应新形势,“中国提出的全球治理理念符合适应新形势的经济发展环境需求”。

### 推动中拉命运与共 赋能全球南方新发展

在秘鲁首都利马以北约80公里的钱凯湾,一座现代化的港口已颇具规模。作为中秘两国元首共同关心的建设项目,钱凯港建成后将成为拉美地区联通亚洲的海上新枢纽。“使‘钱凯到上海’真正成为一条促进中秘共同发展的繁荣之路”——习近平主席今年6月在同来访的秘鲁总统博鲁阿尔特会谈时这样展望两国合作新未来。这将是习近平主席第二次对秘鲁进行国事访问。秘鲁是最早同新中国建交、最早同中国建立全面战略合作关系的拉美国家之一,也是最早同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家。中国已连续十年成为秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场。中秘自贸易协定升级谈判于今年6月宣布实质性完成,两国贸易的便利度和开放度进一步提升。跨越浩瀚的太平洋,中秘两国遥遥相望,

在历史长河中书写了真诚友好、共同发展的动人篇章。习近平主席说过:“秘鲁是中国在太平洋对岸的‘邻居’。”近年来,日益紧密的经贸合作和人文交流,正持续拉近中秘这对跨境友好邻邦的距离。“中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家,是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。”今年8月15日,习近平主席同巴西总统卢拉互致贺电,庆祝两国建交50周年。半个世纪以来,中巴关系稳定发展,务实合作成果丰硕。中国已连续15年成为巴西第一大贸易伙伴。巴西是中国在拉美最大贸易伙伴和最大直接投资目的地。两国合作领域不断拓展,合作动能持续积蓄,双方合力打造中巴关系下一个“黄金50年”。当前国际格局下,中巴关系早已超越双边范畴,两国在联合国、金砖国家、二十国集团等多边平台密切协调配合,维护两国和广大发展中国家共同利益。今年5月,中国和巴西发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,得到越来越多国家积极支持和响应,发出了维护和平、公平正义、合作共赢的“中拉强音”。志合者,不以山海为远。十年前,正是在巴西利亚,习近平主席首次提出打造中拉命运共同体,为新时代中拉关系发展指明了方向,得到拉美和加勒比国家广泛积极响应。从就“引领中拉友好关系驶入新航程”提出建议,到提出新时代中拉关系内涵,习近平主席始终着眼中国与拉美和加勒比国家命运与共的未来,推动中拉关系在平等互利、共同发展的轨道上稳步前进。

### 阿根廷阿中研究中心主任帕特里西奥·朱斯托托认为,习近平主席此次访问将为中拉关系带来崭新发展机遇和合作契合点,中国与拉美国家在多边舞台上的合作将推动“全球南方”国家进一步团结自强,为应对全球性挑战和改革全球治理体系发挥建设性作用。

在巴西巴伊亚联邦大学教授小佩尼尔东·席尔瓦看来,共建中拉命运共同体是拉美国家捍卫主权、寻求自主发展、加强全球南方声音的重要途径。今年以来,中国元首外交活动精彩纷呈、成果丰硕。习近平主席相继出访欧洲、亚洲多国,出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议、金砖国家领导人第十六次会晤等国际会议,出席中非合作论坛北京峰会,就全球和地区重大问题向世界阐明中国方案,展现中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化的坚定决心和光明前景,为扩大“全球南方”国家描绘共同发展的崭新图景。一个不断走向世界现代化的中国,必将继续以本国发展为世界提供更多机遇,与全球合作伙伴一道,朝着构建人类命运共同体的光辉未来携手前进。(新华社北京11月8日电)

# “6+4+2”万亿元！地方化债“三箭齐发”

新华社北京11月8日电(记者中银、王雨萧)8日,地方化债“三箭齐发”:安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务;从2024年开始,连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元专门用于化债,累计可置换隐性债务4万亿元;2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元,仍按原合同约定偿还。三项政策协同发力后,地方化债压力将大大减轻。这是记者从十四届全国人大常委会第十二次会议新闻发布会上了解到的。当日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于批准〈国务院关于提请审议增加地方政府债务限额置换存量隐性债务的议案〉的决议》。议案提出,为贯彻落实党中央决策部署,在压实地方主体责任的基础上,建议增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务。“安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务,是党中央统筹考虑国际国内发展环境、确保经济财政平稳运行,以及地方政府化债实际等多种因素,作出的重大决策部署,是今年一系列增量政策的‘重头戏’。”财政部部长蓝佛安在新闻发布会上说。除了“6万亿元”,化债政策还有“增量”。蓝佛安介绍,从2024年开始,连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元,补充政府性基金财力,专门用于化债,累计可置换隐性债务4万亿元。“再加上这次全国人大常委会批准的6万亿元债务限额,直接增加地方化债资源10万亿元。”蓝佛安说。此外,2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元,仍按原合同约定偿还。“上述三项政策协同发力,2028年之前,地方需消化的隐性债务总额从14.3万亿元大幅下降至2.3万亿元,平均每年消化额从2.86万亿元减为4600亿元,不到原来的六分之一,化债压力大大减轻。”蓝佛安说,总的看,推出的是“一揽子、综合性、靶向准的化债‘组合拳’,作用直接、力度大。

# 我国将构建一刻钟养老服务消费圈

新华社北京11月8日电(记者高蕾)记者8日从民政部获悉,民政部、商务部等24个部门近日联合印发《关于进一步促进养老服务消费提升老年人生活品质的若干措施》。文件明确提出,统筹现有资源支持建设乡镇(街道)区域养老服务中心、社区嵌入式养老服务机构,畅通区域内养老服务供需渠道,构建一刻钟养老服务消费圈。文件从促进养老服务供需适配、拓展养老服务消费新场景新业态、加强养老服务设施设备和产品用品研发应用、加强养老服务消费保障、打造安心放心养老服务消费环境等5个方面,提出19条政策措施,挖掘养老服务消费潜力,更好满足老年人服务需求,提升老年人生活品质。在促进养老服务供需适配方面,文件提出,加快发展农村养老服务,开展县域养老服务体